

一周119·第745期

秋收农忙时,谨防忙中出错

一女子右手被卡收割机,急请消防帮忙

本报讯(常消 何媛)又到秋收农忙季,不少农户会使用农用机械进行抢收,但在使用农机时要注意安全。我市近日就发生了一名女子在使用收割机时右手被卡住的事件,该女子在消防员的救助下才摆脱困境。

23日傍晚17时许,有人向市消防救援指挥中心报警求助,称新北区一处农田里有女子的手被收割机卡住,急需救援。消防救援人员火速赶往现场,到达后发现这名女子的右手被卡在了收割机卷筒内。经观察和沟通,消防救援人员决定将滚筒拆卸出来,方便救援。于是,大家先拆除了这台收割机的上方输料管道,随后拆除卡手部位的外侧管道,并将管道提升以暴露机器内部结构。在周围热心群众的协助下,经过消防救援人员20多分钟的紧张救援,众人成功将被困女子救出,移交120急救人员送往医院进一步治疗。

农田主告诉消防救援人员,被卡女子和收割机车主要是

一对夫妻。事发时,这名女子正将手伸进收割机的滚筒往外掏泥巴,但她的丈夫不小心将机器启动,导致她的右手被卷进了收割机卷筒,发生意外。

常州消防提醒,使用农机时一定要掌握正确的操作方法,以避免发生意外。使用农机前应认真查看说明书,严格按照说明书的安全提示操作农机,如果条件允许,应参加操作培训;新农机使用前需要磨合,可通过缓慢增加负荷,逐步消除使用中的安全隐患,严禁机械超负荷运转;使用农机前应先检查各类装置是否完好,不可带故障运转;应定期检查农机,不能擅自改装零部件,出现故障时一定要送到专业维修处;使用农机前应做好安全防护,在操作过程中要集中精力,切勿粗心大意或者疲劳操作,严禁酒后及未成年人驾驶;农机操作者应穿着符合劳动保护要求的服装,禁止穿凉鞋、拖鞋,禁止穿宽松和袖口松散的衣服,以免被旋转部件缠绕,造成伤害。



解救老人

山野特产迎来获季

为采雁来蕈,脚陷捕兽夹

本报讯(常消 何媛 图文报道)山野特产也到了收获季。近日,为采摘溧阳特产雁来蕈,就有老人上山时,不慎被弃置的捕兽夹套住,无奈之下只能报警向消防救援人员求助。

25日中午,市消防救援指挥中心接到一起警情,称溧阳一处山上有老人的脚被捕兽夹套住,动弹不得,急需救援。消防救援人员立即赶往现场处置,到场后发现被困的老人是一名75岁的老婆婆,她的左脚被捕兽夹的铁丝网套住。经过观察,消防救援人员决定利用尖嘴钳等工具进行拆解。约3分钟后,他们顺利将捕兽夹取下。老人一边揉着脚,一边表示感谢。

雁来蕈,学名叫“松蕈”,是一种产自溧阳山中的野生菌,

至今无法实现人工培植。每年秋天,苏浙皖交界的松林里会长出这种菌类。因其生长时正逢雁群秋季迁徙,且生长期短暂,只有10多天,错过就只能等大雁南飞时再见而得名。其貌不扬的雁来蕈,却有比肩鸡肉的鲜嫩,口感柔韧,带着山林和松针的清香,做成美食时可用“鲜掉眉毛”来形容,曾经亮相央视纪录片《舌尖上的中国》。

据了解,这名老婆婆当时和其他人一起,准备上山采摘雁来蕈,但在爬山途中,脚下一滑,不小心踩到了弃置的捕兽夹,左脚脚掌就被困住了。老婆婆说:“当时我们自己尝试脱困,但没有想到被套得越来越紧!”随后,大家报警。脱困后,老婆婆的同行者连声安慰她说:“幸亏铁丝没有扎穿,还好还好!”

“讲台上的蓝朋友”④

郭淼:消防宣传员需要“三颗心”

■本报记者 何媛
本报通讯员 周祥
邵文晔 图文报道

“增强全民消防安全意识是我的职责所在,想做好消防宣传工作,那就需要三颗心:‘信心’‘细心’‘恒心’。”今年是郭淼到天宁区消防救援大队的第三年,他认为,宣传文员就应该用这样的“三颗心”,去面对社会大众。

2022年9月,郭淼退伍后加入消防救援队伍。刚到新岗位时,严格的规章制度、封闭的环境、繁复的工作使他应接不暇。郭淼首先改变的,是以往“哑巴式”的消防宣传——他尝试站到群众面前,向他们展现消防工作的重要性。立足防火监督的需要,郭淼认真学习了《中华人民共和国消防法》《建筑设计防火规范》等专业知识,带着满满的“信心”,积极协助消防监督检查300多次,走遍了工地、学校、酒店等。

郭淼觉得,消防宣传的“细心”,关键在于用心。2023年消防“国考”期间,郭淼和天宁消防大队宣传员花了半个月时间在街上“奔走”,对辖区200间沿街商铺开展消防安全宣传,检查店铺内电气线路、用火用电以及消防器材配置等情况。当他们对店铺隐患“指指点点”时,许多店



郭淼正在对体验消防科普的辖区居民进行安全指引

员会不以为然。但他从不气馁,也不觉得是在白费口舌,因为郭淼知道,消防宣传员多提醒一次,人民的生命财产安全也就多一份保障。

“‘恒心’,意味着坚守。”郭淼始终坚信,“脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情”。3年多来,他还积极联合属地街道、消防网格员以及消防志愿者开展每周消防下乡活动,将宣传覆盖6个街道、20个社区,为单位员工、孤寡老人以及社区居民科普“清扫”生活中的安全盲区,纠正不安全的行为,消除火灾隐患。

“出门遛弯时一定要记得关火,确定煤气罐阀门关好再离

开。”“电动自行车千万不要在楼梯间停放或充电。”伴随着一次次宣传,郭淼既开心又失落:开心的是普及了消防安全知识,失落的是社会群众对消防的工作知之甚少。

“他们不知道灭火器的使用方法原来如此简单,许多人甚至不知道火灾救援是不收费的,电动自行车是不可以入室充电的。”郭淼意识到,“消防宣传的力度要更大一些、范围要更广一些,群众不向我们走来,我们便要走进群众。作为基层消防宣传员,我会继续用一颗发现的心,去找寻消防救援队伍中更多、更美的故事,让更多的人听到消防救援队伍的声音。”

武进区55所中小学近千余名选手参与

第五届“消防少年说”决出特等奖6名

本报讯(常消 何媛 图文报道)24日,由武进区教育局、区应急管理局、团区委和区消防救援大队共同举办的第五届“消防少年说”——“蓝精灵”消防小卫士演讲大赛决赛落幕。

“当有人问,你为什么要当消防员?他们这样回答:青春的颜色有千万种,我独爱火焰蓝。”来自马杭中心小学的小学B组特等奖获得者孙梓晴,通过讲述身边真实的火灾案例,生动刻画了消防员在面对生死时的义无反顾和冲锋在前;初中组特等奖获得者、前黄初级中学的唐夏淼,紧扣“成长路上与消防同行”这一主题,声情并茂地列举身边发生的一件件触目惊心的火灾事故,呼吁大家要增强消防安全意识,尊重生命,关爱他人。

此次消防演讲比赛,旨在将青少年儿童作为消防安全教育培



训的目标人群,通过“少年说

消防”的形式,让青少年儿童在潜移默化中学习消防知识、感悟消防精神,成为消防安全知识的传播者、践行者和受益者。

据悉,大赛共有武进区55所中小学近千余名选手报名参赛,经过层层选拔,42名优秀选手脱颖而出进入决赛,通过丰富的故事表达和肢体语言,配以影视配音、图像展示、快板说唱等,经激烈角逐,最终评出特等奖6名、一等奖13名、二等奖23名、优秀组织奖6个、优秀指导老师6名。